

# 下半年房价上涨压力依然存在

专家建议通过土地资源、税率和行政手段控制房价过快上涨

◎本报记者 于祥明

“下半年，住房价格上涨的压力依然存在。”昨天，中国房地产业协会副会长朱中一在“2007上半年中国房地产市场研究报告发布会”上表示，上半年全国房地产市场运行基本平衡，但存在的问题和矛盾依然突出，供求矛盾短期难以缓解。

与会专家表示，要通过政府掌握的土地资源以及相应的税率等经济和必要的行政手段来实施调控，增加普通商品房，平衡供求关系，为控制房价过快上涨提供物质基础。

房价普涨且一些城市房价上涨过快的势头仍在持续。“一些城市实际成交的涨幅还要高于公布的涨幅。”朱中一表示，供求矛盾短期难以缓解是房价上涨原因之一，“上半年商品房销售面积与竣工面积之比达到1.88，高于去年同期1.72及今年一季度1.71的水平，其中商品住宅销售面积与竣工面积之比达到2.08，高于去年同期的1.9，市场供不应求的矛盾尚未缓解。”

而对于去年调控以来提出的90平方米以下中小户型住房，朱中一表示，上半年全国90平方米以下的住宅供应有所增加，但比重仍偏低，需求结构与供应结构的调整还有很大的距离。国家发改委数据显示，今年1—6月全国90平方米以下住房完成投资仅占住宅投资19.5%。

对于目前市场上流传的“提高房贷首付款比例”的政策，北京科技大学教授赵晓表示，应该考虑收入的两极化现状而针对的不同人群区别对待，引导住房消费。

赵晓进一步分析表示，现在有很多人想买房，他们可能是中低收入者，政府就可以把首付降下来。“买90平方米以下的房子可以把首付降到20%，从30%降到20%，这样富人所追逐大房子和90平方米以下中低收入者阶层所买的房子之间就会发生一些变化，可能后面市场需求的潜力更大。那么开发商也会改变只给富人建房那样一种态度。”



专家呼吁，遏制地价房价过快上涨，土地拍卖应该从目前“价高者得”的方式，转为“限房价、竞地价” 资料图

## “涨价组合拳”如何消解楼市调控政策

◎据新华社电

发改委、国家统计局的调查显示，今年5月以来，北海、兰州等中西部省区市房价，比去年同期上涨超过10%。重庆市6月份，14天内商品房均价上涨7.8%。房价为何“葫芦没按下又起了瓢”？究竟谁是助推新一轮房价疯涨的幕后“推手”？

### 五种力量助推房价

近几个月的房价变化表明，尽管国家与地方通过户型结构调整、供求比例调整、增加保障性住房建设、金融与税收等一系列手段，对房地产行业不断进行调控，但房价飙升并未得到根本遏止。

究其原因，大概有五个方面：一是炒作概念制造“抢房潮”。记者在

调查中了解到，6月中旬以来，重庆各种“房地产专刊”就将国家设立全国统筹城乡综合配套改革试验区的重大战略“解读”为房价上涨的动力，连篇累牍报道，不断向老百姓强化“房价必涨、涨价正常”的概念。

二是捂盘囤房刺激供求失衡。在制造舆论之后，部分开发商开始提高房屋售价，并“捂盘惜售”，制造房子紧俏的假象。这直接造成了市场住房供应减少，从而导致价格上涨，而价格越涨，开发商为追求高利润就越捂盘不卖，出现恶性循环。

三是争创“地王”，地价与房价相互推高。5月，杭州钱江新城一216亩的地块拍出34.9亿元的高价，创下楼面地价11759元/平方米的新纪录。这比去年杭州市中心“地王”楼面单价高出近千元。随着调控的不断深化，一些开发商担心自身的利益受损，通过大量储备土地来对抗调控。他们往往根据市场行情来加速或推迟开发进度，最终目的为炒高房价以获取最大利润。

四是大盘操控区域房价，领涨效应形成板块拉力。2007年以来，南京中心城区新开楼盘单价都在1.5万元左右，新街口的“长江路九号”，玄武湖边“天正湖滨”等楼盘部分房源单价更超过了2万元。正是在一些“大盘效应”下，不仅直接带动了周边楼盘纷纷涨价，也拉动该区域商品房均价的上扬。

五是流动性过剩吹涨房价泡沫。

### 土地收益分配待调整

近年来，围绕着房地产市场的宏观调控，不同利益群体的博弈非常激烈。

中央党校研究员曾业松分析指出，房地产商一般以赚取最大利润为核心，一些地方政府为房地产业推波助澜，从中获得GDP和政绩；一批学术精英引导公众预期，影响政府决策，获得地产商的“好处费”；媒体专刊为地产商制造舆论，从中获得其广告回报。这些利益集团，不仅具有强大的自我保护能力，而且善于消解国家宏观调控，扭曲国家政策“为我所用”。

专家呼吁，遏制地价房价过快上涨，关键在于调整中央与地方的土地收益分配格局，从根本上减少地方政府“以地生财”的冲动；土地拍卖应该从目前“价高者得”的方式，转为“限房价、竞地价”，让诚信开发商造价廉物美的房子；打击开发商囤地圈房，让更多中低收入者能买到价格合理的房子。

“再说长虹”之四

# 资源优势构筑长虹对未来增长信心

◎田立民

从目前四川长虹产业整合后资产质量(或资产的含金量)的提高及拥有的四大企业核心竞争能力来看，未来长虹的多元化利润增长是可以延续的。但是，资本市场投资者也许会问：长虹对未来增长的信心来自哪里？不是别的，恰恰是长虹对现有的企业资源优势具有很强的融合和整合能力，这些资源优势构成了长虹对自已未来增长的自信力。

传统产业稳定增长 新产业快速增长

目前，长虹的主营收入和利润增长结构体现为：彩电和空调产业维持稳定增长，新产业在快速增长，在传统产业所占比重逐步下降的同时，新产业的贡献度在进一步上升。

从目前看，长虹的CRT仍在赚钱，背投电视也在赚钱，这部分盈利能力是可保证的。同时，长虹在平板电视机上的盈利能力正稳步提高。在2006年，液晶电视已实现盈利，等离子电视也实现了止亏。而今年中国第一条八面取的PDP模组项目的投产及收购Orion PDP公司，这些都将提升长虹在平板显示领域里的核心竞争力。另外，空调业务也处于稳定增长之中。这表明，这两项传统产业的市场竞争得到了进一步稳固。

从目前看，长虹彩电产业的整体盈利能力将继续呈现“稳中有升”的良性发展趋势，空调产业利润增长稳定，彩电、空调业务仍是2006年度长虹在所有业务中主营业务利润率水平最高的业务单元，传统产业将继续为长虹提供稳定的利润来源，并为长虹的未来利润增长提供了扎实的基础。

新产业的快速发展，这是目前长虹的一大亮点。其中，新产业中的IT产业、通讯产业等快速增长，更是让人刮目相看。例如，长虹佳华在2006年实现销售收入32亿元(同比增长28%)，预计2007年继续保持增长势头；国虹通讯在2006年手机销售收入已超过16亿元；长虹网络、长虹信息也将继续保持快速、良性增长。

从短期来看，长虹控股的美菱电器的快速发展更值得关注。数据显示，美菱在今年一季度实现营业收入7.19亿元(同比增长41.5%)，净利润685.44万元(同

比增长61.1%)。同时，投资3.5亿元、年产200万台冰箱的长虹美菱工业园一期建设项目已建设投产，二期扩能工程也已于今年上半年开工建设，预计2007年底将建成投产。届时，美菱将形成年产500万台的冰箱产能，打造亚洲单体最大的冰箱制造基地。这表明，目前美菱电器已进入到快速发展阶段。

美菱的规模快速扩张及盈利的高速增长，都将直接增强目前和未来长虹的盈利能力。

由此可见，传统产业的稳定增长和新产业的快速发展，可以保障长虹维持目前多元化利润增长趋势，打造长虹以核心产业良性发展为基础的多元化发展格局。

相对而言，目前长虹所拥有的其他资源优势，将给长虹的业绩增长“锦上添花”。因此，观察和分析长虹的其他资源优势对业绩增长的潜在影响，同样不容忽视。

### 与微软等战略投资者合作拓展发展空间

长虹与国内外优势企业进行战略合作，这也是四川长虹拥有的资源优势之一。长虹引入微软作为战略投资者，这一资源优势对长虹发展的积极影响已引起了资本市场投资者的广泛关注。

从这个角度分析，房地产业将成为长虹除“3C”产业之外的最大利润新增产业，土地资源将进一步转化为提升长虹盈利能力的强劲动力，并有利于提升长虹的公司价值。

### 大股东资源优势：

凸显长虹隐含公司价值

从目前看，四川长虹大股东长虹集团拥有相当丰富的资源优势。一旦大股东将其拥有的资源优势转化为长虹的资产，将有利于改善和提升目前长虹的资产质量，并提高其资产的盈利能力。

从长虹集团通过定向回购和债务重组解决大股东占款问题、APEX应收账款的历史遗留问题、解决低值存货及长虹商标使用权与所有权长期分离的问题等，以及长虹此次通过定向增发收购长虹集团的两项优质资产(Sterope Investments

B.V.公司的75%股权和长虹电源公司的100%股权)的以往案例中，似乎都可以证实上面的分析结论。

以目前长虹集团拥有的资源优势来看，长虹集团掌握了相当丰富的军工产业资源和土地资源。

据了解，目前长虹集团旗下有四家军工企业，2006年度军工产业的销售收入超过26亿元，且盈利能力较强。值得注意的是，作为国有独资的大型军工企业集团，长虹集团在收编相关产业的军工企业方面具有很强的收购与资源整合能力。

此外，长虹集团还拥有丰富的土地资源。据了解，长虹集团在绵阳市就有600亩工业用地，在合肥市有400多亩工业用地，在成都市有200多亩工业用地。另外，在上海、深圳和北京也拥有土地资源，可用于商业地产项目开发。所以，长虹集团手中已拥有相当丰富的土地开发资源。这部分土地资源的资产价值对长虹潜在的影响还有待于进一步评估。

与整体上市相比，长虹集团似乎更倾向于充分利用国有大型企业的资源优势，作为四川长虹的一个产业孵化平台。有风险的项目，长虹集团先投资，一旦项目成熟了，盈利了，再将其注入上市公司中。例如，将Orion PDP公司和长虹电源公司注入上市公司，就是一个典型的案例。

当然，长虹集团作为国家首批开展创新型试点企业和四川省加快培育大企业集团及重点发展电子信息等七大支柱产业中重点企业之一，还拥有获得国家和地方政府支持的独特优势，如享受税收、融资、要素保障和资源倾斜等多项优惠政策。

例如，长虹集团在巨资建设PDP屏项目时，绵阳市政府不仅承诺划拨给长虹PDP项目不少于6亿元的优质资产，还在经济开发区给长虹集团提供了3000亩土地及几百亩商业配套用地。同时，四川省和科技部也给予了PDP项目的一定资金支持。

长虹集团所拥有的丰富资源，对于四川长虹来讲，其重要的意义在于：长虹集团丰富的军工资源、土地资源以及资产储备在未来都有可能转化为上市公司的资产。一旦大股东向长虹不断注入优质资产，将赋予四川长虹超常规的外延式增长潜力，并可以大幅提升长虹的公司价值。

### 营销渠道优势引领长虹快速增长

事实上，在目前四川长虹拥有的诸多资源优势中，在产业链价值和产业形态方面已构建了长虹的内在企业竞争优势。

例如，由附加值较低的后端整机制造向高附加值的核心技术和关键部品的产业链上游延伸；完成了向以“3C”产业为核心的产业形态转型，相继进入了包括IT产业、移动通讯、白色家电、以及3C产品和网络服务领域等在内的3C产业，实现了产业形态水平方向的调整和水平方向上的扩张，搭建了3C的产业布局。并且，通过建立科学的企业管理体系，进一步将长虹拥有的人才、技术、品牌、制造、管理、市场等资源优势整合成一种企业的内在竞争优势。

但是，长虹定位在综合家电信息供应商意味着，长虹面临的一个问题是将企业内在的竞争优势进一步转换为市场份额，这就要求长虹在商业模式上进行大刀阔斧的改革，使商业模式成为长虹的一种核心创新能力。在长虹打造其新的商业模式中，营销渠道改革与创新也是观察长虹变革其商业模式的一个重要看点。

其实，营销渠道也是企业最重要的资源优势之一。长虹通过渠道模式创新和开辟营销新渠道，初步实现了其营销渠道革新的完善。只有marketing这个大脑发达了，sale的手脚才能有力，才能发展。

现在，随着长虹初步实现了营销渠道变革，长虹对未来销售增长的信心就更足了。包括营销渠道在内的商业模式创新，是长虹实现企业发展战略的一个重要落脚点：将企业的内在竞争优势进一步转换为市场份额。

当长虹初步完成了营销渠道变革后，让我们看到了长虹是如何融合和整合自身的企业资源优势的强大能力。长虹所具有的营销渠道优势，将会进一步转化为长虹的销售收入增长和盈利增长，并转化为长虹更大的公司价值。

事实上，目前长虹还拥有其他的资源优势：品牌、管理、企业核心竞争能力等。四川长虹一旦实现了融合和整合企业自身的各种资源优势，让我们看到了一个充满自信的长虹已经站立起来了。长虹对自己未来增长的信心，也坚定了投资者投资长虹的信心。

## 山东：备案管理严防国资贱卖

今后，企业在处置国有资产时，凡买方为企业领导人员、职工及其亲属的，事前都要到山东省国资委备案。山东省国资委负责人近日表示，如果发现在处置国有资产时有低估贱卖行为，将按有关规定严肃处理有关人员。

根据山东省规划，通过调整重组和资本运营，到2010年，山东省管企业户数将减少到25户以内，其中有10户左右成为在国内乃至世界上具有较强竞争力、较高知名度的大企业集团；省管企业控股境内外上市公司达到25家以上。

山东省国资委负责人表示，山东省今后将进一步推动国有资本向优势产业、优势行业、优势企业集中，积极推进省管企业重组整合，在更大范围内实现资源的优化配置。

目前，山东省拥有省管国有企业43户。截至6月底，资产总额达到4145亿元，同比增长10%以上；所有者权益731亿多元，同比增长9%以上。

山东省国资委负责人同时表示，2008年省管企业将全部完成公司制改造。

从今年下半年起，山东将加快省管企业公司制改造步伐。山东省国资委要求，目前还没有实行公司制改造的企业，要尽快研究制定公司制改造的实施方案。具备条件的，可以直接改制为股权多元化的公司；暂不具备条件的，先改制为国有独资公司。

截至6月底，山东省管企业共控股境内外上市公司20家，股票23只。其中，中国有股本84.44亿元，市值1243.56亿元。

## 青海三江源地区不搞GDP考核

“在三江源地区，我们不把GDP作为干部考核的指标，一门心思搞好生态保护和建设。”在全国政协正在进行的“三江源生态保护与建设”专题调研活动中，青海省副省长李津成作出如上表述。

三江源地处青藏高原腹地，是长江、黄河及澜沧江的发源地，也是亚洲孕育大江大河最集中的地区，被誉为“中华水塔”。然而，近40年来，由于受全球气候变暖和人类不合理活动的影响，三江源地区出现草场退化严重、水土流失加剧、水生态恶化、生物多样性萎缩等一系列生态问题。

“三江源地区的生态保护事关广大中下游地区乃至世界范围的生态安全，对我国经济和社会的可持续发展有着难以估量的重要意义。因此，对三江源地区的生态建设必须坚持保护第一，这是青海对国家、民族承担的重要责任。”李津成说。

“为了促进三江源地区的生态得到有效恢复，在三江源地区，我们不提工业化口号，不搞GDP考核，下决心牺牲一部分眼前的发展机会，努力建设生态环境友好型社会。”李津成表示，青海省目前对三江源地区干部的考核主要集中在生态建设和移民安置方面，包括当地退牧还草实施情况、小城镇建设及帮助移民发展后续生产生活等。

(以上均据新华社)